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5. Wahlperiode 
 

 
 
 

Kleine Anfrage 2677 
der Abgeordneten Dieter Dombrowski und Ingo Senftleben 
CDU-Fraktion 
 
 
an die Landesregierung 
 
 
Zukunft der Landesgartenschauen im Land Brandenburg 
 
In den letzten Jahren fanden im Land Brandenburg in unregelmäßigen Abständen 
Landesgartenschauen statt, zuletzt in Eberswalde (2002), Rathenow (2006) und 
Oranienburg (2009). Die nächste Landesgartenschau wird vom 13.04. bis 06.10.2013 in 
Prenzlau im Landkreis Uckermark stattfinden. Die Zukunft der Landesgartenschauen im 
Land Brandenburg ist jedoch ungewiss. Dies zeigte auch der Bericht des Ministeriums für 
Infrastruktur und Landwirtschaft im Ausschuss für Infrastruktur und Landwirtschaft des 
Landtages in der 37. Sitzung. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 
 
1. Wann und wo fanden im Land Brandenburg seit 1990 Landesgartenschauen statt? 
2. Welche Themenschwerpunkte (Motto) setzten die bisher durchgeführten Landesgarten-
schauen? 
3. Wie hoch waren die Besucherzahlen der bisher durchgeführten Landesgartenschauen? 
4. Welchen Stellenwert misst die Landesregierung den Landesgartenschauen bei? 
5. Wie bewertet die Landesregierung die städtebaulichen und wirtschaftlichen Entwicklun-
gen in den bisherigen LAGA-Regionen, die im Zusammenhang mit der jeweiligen LAGA 
standen? 
6. Wie beurteilt die Landesregierung die Nachnutzung der Landesgartenschau am jeweili-
gen Standort? 
7. In welcher Form und Höhe unterstützte das Land Brandenburg bisher die einzelnen 
Landesgartenschauen? (bitte unterteilen in Investitionszuschüsse sowie Durchführungs-
haushalt und für jede LAGA separat aufschlüsseln) 
8. Im Jahre 2011 erhielt das Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft eine Mittei-
lung des Landesrechnungshofes zur Überprüfung der Förderung von Landesgartenschau-
en. Welche wesentlichen Aussagen trifft die Mitteilung des Landesrechnungshofes im Ein-
zelnen? 
9. Zu welchen Ergebnissen und Schlussfolgerungen kam das zuständige Fachressort bei 
der Auswertung der Mitteilung des Landesrechnungshofes? 
10. Wurden durch das Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft über die EU-
Förderung hinausgehende Finanzierungsmöglichkeiten zur Unterstützung von Landesgar-



tenschauen im Land Brandenburg geprüft? Wenn ja, welche und zu welchem Ergebnis 
kamen diese Prüfungen? Wenn nein, warum nicht? 
11. Beabsichtigt das Land, die finanzielle Unterstützung der Landesgartenschau in Zukunft 
fortzusetzen? Wenn nein, warum ist keine Fortführung der finanziellen Unterstützung von 
Landesgartenschauen seitens des Landes Brandenburg vorgesehenen? (bitte begründen) 
12. Welche Alternative sieht die Landesregierung zu einer Landesgartenschau, sofern sie 
sich in Zukunft nicht weiter finanziell an einer Landesgartenschau beteiligen würde? 


